

Život Cirkvi

Ročník 15

32/2009



**Novým výkonným sekretářom KBS je Anton Ziolkovský,
vo funkcii nahradil Cyrila Jančišina**



Rozbehnuté leto je v živote Katolíckej cirkvi na Slovensku v znamení púti. Od tej najpočetnejšej v Levoči, kde podľa organizátorov prišlo viac ako 600 tisíc pútnikov, cez Cyrilo-Methodskú v Nitre a Terchovej pokračujúc cez Škapuliarske púte a púte ku cti svätých.

Osobne som sa zúčastnil na viacerých. Potešiteľným znakom je, že ich organizátori a duchovní správcovia sa nesústredujú len na samotné veľkolepé vyvrcholenie púti, ale pomerne široký priestor venujú i príprave, či práci s mládežou a jednotlivými stavmi. Ožívajú dokonca i menej tradičné miesta, kde púte boli už len v spomienkach starých ľudí. Prekvapujúci fenomén 20 rokov po revolúcii. Púte ponúkajú čím ďalej tým viac nielen spoločný zážitok z prežívania viery, ale aj systematickú katechézu. A to vidím ako dôležitý a potrebný krok. Akoby ľudia pocítili potrebu opätovne spoznávať a prehľbovať znalosti, ktoré získali v detskom, či mládežníckom veku na hodinách náboženstva. Pocit'ujeme to aj v ohlasoch na program Televízie Lux Večerná univerzita. Stále viac divákov zasiela námety, nápady, vyjadruje sa k tomu, čo v týchto prednáškach odznie.

Na jednej z príprav na Škapuliarsku púť som sa zúčastnil i v Banskej Belej. Odtiaľ je to už len na skok do Banskej Štiavnice. V minulosti zanedbaná kalvária ožila. Prebieha jej veľká rekonštrukcia. Už zďiaľky areál láka nielen domácich, ale i turistov, či tých, ktorí Banskou Štiavnicou len prechádzajú. V dolnom kostole banskoštiavnickej kalvárie si turisti môžu dokonca pozrieť novú expozíciu venovanú histórii barokovej kalvárie od prvých úvah o jej vzniku v roku 1744 až po prebiehajúcu rekonštrukciu. Ak turisti prejavia záujem, dostanú i sprievodcu. I toto je jedna z ciest, ako využiť bohatý spôsob vzdelávania minulosti, dokonca i tých

O nápadoch

negramotných. Bibbia pauperorum, teda obrazy, sochy, výjavy z Biblie, ktoré vzdalávali. Na rozdiel od dnešku však ľudia mali čas. Pozerať, meditovať, uvažovať a poznatky aplikovať na vlastný život. Je pred nami ešte niekoľko týždňov oddychu, prázdnin. Ak sme si už dovolenku vyčerpali, využime možno víkendny. Spoločný rodinný výlet na niektoré z pútnických miest, či miest, kde sa tvorili dejiny, tie duchovné nevynímajúc, môže byť okrem utuženia vzťahov i možnosťou ponúknuť a naštartovať to, čo nám začína veľmi chýbať - schopnosť žasnúť. Pretože inak budeme žasnúť iba nad vysokými cenami, hlúposťou niektorých politikov, či ľudskou zlobou, ktorá plne zamestnáva televízne spravodajstvo.

„Ďakujem!“ Tak znel jednoduchý slogan na bilbordoch popri slovenských cestách. Tvár mladého dievčaťa a jedno slovo. Osvedčená kampaň, ktorá sa pripravuje na niekoľko krokov. Najskôr je potrebné zaujať nejasnosť, neskôr sa text zrozumiteľne doplní. Zvedavosť človeka je v tomto prípade doménu. Viacerí sa dokonca i v autobusoch zaujímali, čo z toho vylezie. Ide o komunikačného operátora, političku, či o maniere bohatého nápadníka? Zvedavosť nahlodávala. Nakoniec sa z toho vykl'ula dobre pripravená mediálna udalosť zameraná proti predaju tabakových výrobkov mladistvým. Takmer všetky médiá vzápätí, aká to náhoda, že v jeden deň, prinesú správu a reportáže o kontrole, kde nastročia maloletých, ktorí sa pokúšajú kúpiť v stánkoch cigarety. Viac ako polovica predajcov s tým nemá problém. Nasledujú masťné pokuty. Mediálne výborne pripravená a zvládnutá propaganda. Ak hovorím propaganda, nehovorím to v negatívnom, ale v odbornom význame. Profesionálne zvládnutá. Hlavným argumentom ani nie je zdravotné riziko, ale dostupnosť. „Dostupnosťou prostriedkov sa zvyšuje riziko možnosti vytvorenia návyku a identifikácia s tým, že ak mladý človek fajčí, ide o niečo normálne a prirodzené“. Škoda, že tento argument už pre mnohých neplatí, ak ide o ochranu života. Chýbajúce poučenie pred potratom, či jeho bežná dostupnosť im nevaďí. Argumentujú slobodným výberom. Pokrytecky hovoria o tom, že oni sú za znižovanie potratov. Ale verejná a ľahká dostupnosť tohto zákroku, ktorý stojí život desaťtisícov, ich nezaujímá. Ak teda na jednej strane treba zatlieskať kreatívnosti tých, ktorí si uvedomujú neblahé dôsledky fajčenia na mladistvých, je potrebné, aby sa tieto metódy, nápadité, bez žľče a krvi v očiach, používali aj pri ochrane hodnôt života.

Prajem vám, drahí poslucháči, príjemný zvyšok oddychu i veľa dobrých nápadov.

RV, Jozef Kováčik

Benedikt XVI. predstavil vzory kňazskej svätosti

Vatikán (2. augusta, RV) - Na modlitbu Anjel Pána so Svätým Otcom v nedeľu 2. augusta prišli veriaci do Castel Gandolfa, kde sa zhromaždili na námestí pred pápežským letným sídlom. Napoludnie ich Benedikt XVI. pozdravil z balkóna Apoštolského paláca s úsmevom a s viditeľnou sadrou na žehnajúcej pravej ruke. Svätý Otec sa im prihovoril týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry! Pred pár dňami som sa vrátil z Val d'Aosta a mám veľkú radosť, že som znovu medzi vami, milí priatelia z Castel Gandolfa. Opäť srdečne zdravím biskupa, farára a farskú komunitu a tiež občianskych predstaviteľov a všetkých obyvateľov Castel Gandolfa spolu s pútnikmi a letnými hosťami a ďakujem vám zo srdca za vaše vždy také prívetivé prijatie. Vďaka aj za duchovnú blízkosť, ktorú mi mnohí prejavili, keď sa mi v Les Combes prihodila tá drobná nehoda so zápästím pravej ruky.

Drahí bratia a sestry, Rok kňazov, ktorý slávime, je vzácnu príležitosťou na prehĺbenie hodnoty poslania kňazov v Cirkvi a vo svete. Užitočné podnety na uvažovanie nám v tejto súvislosti prichádzajú zo spomienky na svätých, ktorých nám Cirkev denne predkladá.

V týchto prvých augustových dňoch si pripomíname niektorých z nich, ktorí sú skutočnými vzormi kňazskej spirituality a kňazskej oddanosti. Včera bola liturgická spomienka sv. Alfonza Márie de Liguori, biskupa a učiteľa Cirkvi, veľkého učiteľa morálnej teológie a vzoru kresťanských i pastoračných čností, neprestajne vnímavého na duchovné potreby ľudu.

Dnes vo sv. Františkovi z Assisi kontemplujeme ohnivú lásku pre spásu duší, ktorú musí každý kňaz neprestajne v sebe žiť. Je totiž výročný deň tzv. assiského odpustenia, ktoré František získal od pápeža Honória III. v roku 1206 po tom, ako mal videnie počas modlitby v kostolíku Porciunkula. Keď sa mu zjavil Ježiš vo svojej sláve,

s Pannou Máriou po pravici a uprostred množstva anjelov a žiadal ho, aby vyslovil nejaké želanie, František prosil o „široké a veľkodušné odpustenie“ pre všetkých, ktorí kajúčne a po vyznaní hriechov navštívia dotýčny kostol. Keď dostal pápežovo odobrenie, svätec nečakal na písomný dokument, ale utekal do Assisi. Ako vstúpil do Porciunkuly, ohlásil túto krásnu správu: „Priatelia moji, chcem vás všetkých poslať do raja!“ Odvtedy možno od poludnia 1. augusta až do polnoci 2. augusta získať za obvyklých okolností plnomocné odpustky, a to aj pre zosnulých, pri návšteve farského alebo františkánskeho kostola.



Čo povedať o sv. Jánovi Márii Vianneyovi, ktorého si pripomenieme 4. augusta? Práve pri príležitosti 150. výročia jeho smrti som vyhlásil Rok kňazov. O tomto poníženom kňazovi, ktorý predstavuje príklad kňazského života nielen pre farárov, ale pre všetkých kňazov, budem hovoriť v katechéze na generálnej audiencii najbližšiu stredu.

Na 7. augusta pripadá spomienka na sv. Kajetána (Gaetano) z Tieny, ktorý prízvukuje, že „nie sentimentálnou láskou, ale láskou spočívajúcou v skutkoch sa očisťujú duše“. Deň nato, 8. augusta, nám Cirkev dáva za vzor sv. Dominika, o ktorom sa píše, že „otváral ústa, buď aby hovoril s Bohom v modlitbe, alebo aby rozprával o Bohu“. Nesmiem napokon zabudnúť pripomenúť aj veľkú postavu pápeža Montiniho - Pavla VI. Na 6. augusta pripadá 31. výročie smrti, ktorá ho zastihla práve tu v Castel Gandolfe. Jeho tak hlboko kňazský a ľudsky bohatý život zostáva v Cirkvi darom, za ktorý treba Bohu ďakovať.

Nech Panna Mária, Matka Cirkvi, pomáha kňazom, aby boli celkom zamilovaní do Krista podľa príkladov týchto vzorov kňazskej svätosti.“ Benedikt XVI. po spoločnej modlitbe Anjel Pána udelil prítomným a ich drahým požehnanie.

-jb-/snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Ján M. Vianney, verný obraz Dobrého Pastiera

Vatikán (5. augusta, RV) – Drahí bratia a sestry, na dnešnej katechéze sa chcem aspoň v krátkosti venovať životu svätého farára z Arsua a zdôrazniť niektoré jeho črty. Tie by mohli byť príkladom aj pre kňazov našej doby, zaiste veľmi odlišnej od tej, v ktorej žil, no napriek tomu je v mnohých smeroch poznačená rovnakými základnými

ľudskými i duchovnými výzvami. Práve včera uplynulo 150 rokov od jeho narodenia pre nebo. Bolo to 4. augusta 1859 o druhej hodine ráno, keď Ján Krstiteľ Mária Vianney skončil beh svojho pozemského života a šiel v ústrety nebeskému Otcovi, aby od neho dostal do dedičstva nebeské kráľovstvo, pripravené už od stvorenia sveta pre

tých, ktorí verne zachovávajú jeho učenie (porov. Mt 25, 34). Aká veľká slávnosť musela byť v raji, keď tam vchádzal taký horlivý pastier! Aké vrelé prijatie mu muselo pripraviť množstvo jeho duchovných detí, ktoré zmieril s Otcom počas svojho pôsobenia ako farár a spovedník! Toto výročie ma podnietilo, aby som vyhlásil Rok kňazov, ktorého mottom je – ako je známe – Vernosť Krista, vernosť kňaza. Totiž dôveryhodnosť svedectva a v konečnom dôsledku aj samotná účinnosť poslania každého kňaza závisí do jeho svätosti.

Ján M. Vianney sa narodil 8. mája 1786 v malej dedinke Dardilly v roľníckej rodine, chudobnej materiálne, ale bohatej na ľudskosť a vieru. Ako bolo v tom čase dobrým zvykom, pokrstili ho hneď v deň narodenia. Roky detstva a dospievania strávil v prácach na poli a pri pasení zvierat, takže vo veku 17 rokov bol ešte analfabetom. Ovládal však spamäti modlitby, ktoré ho naučila jeho matka, a čerpal z nábožného ovzdušia, ktoré vdychoval doma. Jeho životopisci rozprávajú, že od svojej ranej mladosti sa usiloval plniť Božiu vôľu aj v tých najobyčajnejších veciach.

Živil v sebe túžbu, že sa stane kňazom, nebolo však pre neho jednoduché uskutočniť ju. Po mnohých súženiach a nepochopeniach dosiahol kňazskú vysviacku, a to vďaka pomoci múdrych kňazov, ktorí sa nedali odradiť jeho ľudskými obmedzeniami, ale dokázali vidieť poza ne a vyťažiť horizont svätosti, ktorý sa v tomto jedinečnom mladom mužovi postupne črtal. A tak bol 23. júna 1815 vysvätený za diakona a 13. augusta za kňaza.

Po početných neúspechoch a mnohých slzách mohol teda konečne vo veku 29 rokov vystúpiť pred Pánov oltár a uskutočniť sen svojho života.

Svätý farár z Arsu si tento prijatý dar vždy veľmi vážil. Hovorieval: „Ó, aká veľká vec je kňazstvo! Správne ho možno pochopiť až v nebi... keby sme ho tu na zemi dobre pochopili, umreli by sme - nie od strachu, ale z lásky!“ (Abbé Monnin, *Esprit du Curé d'Ars*, s. 113). Okrem toho sa ešte ako chlapec zveril matke: „Ak by som bol kňazom, chcel by som získať veľa duší“ (Abbé Monnin, *Procès de l'ordinaire*, s. 1064). A tak aj bolo.

Počas pastoračnej služby, takej obyčajnej a pritom mimoriadne plodnej, sa tento neznámy farár v odľahlej dedinke na juhu Francúzska dokázal natoľko stotožniť s vlastnou službou, že sa aj viditeľným a všeobecne rozpoznateľným spôsobom stal druhým Kristom (alter Christus), obrazom Dobrého pastiera, ktorý na rozdiel od nájomníka dá za svoje ovce aj život (porov. Jn 10, 11). Jeho život bol jedinou živou katechézou, ktorá nadobúdala mimoriadnu účinnosť, keď ho ľudia videli slúžiť svätú omšu, zotrvať v adorácii pred svätostánkom alebo tráviť dlhé hodiny v spovednici.

Centrom celého jeho života bola teda Eucharistia, ktorú úctivo a nábožne slávieval i adoroval. Ďalšou podstatnou črtou tejto mimoriadnej kňazskej osobnosti bolo vytrvalé spovedanie. V praktizovaní svätosti pokánia totiž spoznával zmysel a prirodzené naplnenie kňazského apoštolátu v poslušnosti Kristovmu povereniu: „Komu

odpustíte hriechy, budú mu odpustené, komu ich zadržíte, budú zadržané“ (Jn 20, 23).

Svätý Ján M. Vianney sa preslávil ako vynikajúci a neúnnavný spovedník a duchovný učiteľ. Prechádzal „jediným vnútorným pohybom od oltára k spovednici“, kde trávil veľkú časť dňa, a usiloval sa všetkými prostriedkami - kázaním i presvedčivou radou - odhaliť svojim farníkom význam a krásu sviatostného pokánia. Poukazoval naň ako na najvnútornejšiu požiadavku Kristovej eucharistickej prítomnosti (porov. List kňazom k vyhláseniu Roka kňazov).

Pastoračné metódy sv. Jána M. Vianneya by sa mohli zdať nie veľmi vhodné pre súčasné spoločenské a kultúrne podmienky. Ako by ho v natoľko zmenenom svete mohol kňaz dnes napodobňovať? No ak aj je pravda, že časy sa zmenili a mnohé charizmy sú typické pre jeho osobu, predsa je tu spôsob života a hlboká túžba, ktoré sú všetci povolani pestovať.

Dobré je uvedomiť si, že to, čo urobilo farára z Arsu svätým, bola jeho pokorná vernosť poslaniu, ku ktorému ho Boh povolal. Bolo to jeho trvalé dôveryplné oddanie sa do rúk Božej prozreteľnosti. Dokázal sa dotknúť ľudských srdc nie silou vlastných ľudských čností, ani tým, že by sa výlučne spoliehal na - hoci chvályhodné - úsilie vlastnej vôle. Získaval duše, aj tie najtvrdohlavejšie, tak, že im odovzdával to, čo vnútorne prežíval, teda svoje priateľstvo s Kristom. Bol „zamilovaný“ do Krista a skutočné tajomstvo jeho pastoračného úspechu bola láska, ktorú cítil k ohlasovanému, slávenému a prežívanému eucharistickému tajomstvu, ktoré sa stalo láskou ku Kristovmu stádu, ku kresťanom a všetkým ľuďom, ktorí hľadajú Boha. Jeho svedectvo nám pripomína, drahí bratia a sestry, že pre každého pokrsteného, a o to viac pre kňaza, Eucharistia „nie je jednoducho udalosťou dvoch protagonistov, dialógom medzi Bohom a mnou. Eucharistické spoločenstvo smeruje k úplnej premene vlastného života. Svojou silou otvára dokorán celé ľudské ja a vytvára nové my“ (Joseph Ratzinger, *La Comunione nella Chiesa*, s. 80).

Nechceme však postavu sv. Jána M. Vianneya redukovať len na príklad nábožnej duchovnosti 19. storočia, čo ako obdivuhodný. Naopak, nutne treba pochopiť pro-rockú silu, ktorou je poznačená jeho ľudská a kňazská osobnosť. V porevolučnom Francúzsku, ktoré prežívalo istý druh „diktatúry racionalizmu“, zameraného na odstránenie samotnej prítomnosti kňazov a Cirkvi v spoločnosti, zažíval najskôr – v rokoch mladosti – heroickú ilegality, keď v noci chodieval dlhé kilometre, aby sa zúčastnil na svätej omši. Neskôr – ako kňaz – sa vyznačoval tým, že svojou jedinečnou a plodnou pastoračnou tvorivosťou ukázal, že racionalizmus, ktorý vtedy vládol, v skutočnosti ani zd'aleka nedokáže uspokojiť autentické potreby človeka, a teda v konečnom dôsledku sa podľa neho nedalo žiť.

Drahí bratia a sestry, ani 150 rokov po smrti svätého farára z Arsu nie sú niektoré aktuálne spoločenské výzvy menej naliehavé, ba možno sú ešte komplexnejšie. Ak

v jeho dobe bola „diktatúra racionalizmu“, v súčasnosti pozorujeme v mnohých prostrediach istý druh „diktatúry relativizmu“. Obe sú však živnou pôdou pre neadekvátne odpovede na oprávnenú požiadavku človeka naplno využívať svoj rozum ako rozlišovaci a konštitutívny prvok vlastnej identity. Racionalizmus bol neprimeraný, lebo si neuvedomoval ľudské hranice a túžil povýšiť čistý rozum na mieru všetkých vecí, premeniac ho na božstvo. Súčasný relativizmus umírtvuje rozum, lebo de facto tvrdí, že ľudská bytosť nemôže mimo pozitívnej vedeckej oblasti nič poznať s istotou. Dnes však - práve tak ako vtedy - človek „žobrajúci o zmysel a naplnenie“ neprestáva hľadať vyčerpávajúce odpovede na základné otázky, ktoré si ustavične kladie.

Tento „smäd po pravde“, ktorý drieme v srdci každého človeka, mali na myslí otcovia Druhého vatikánskeho koncilu, keď hovorili o tom, že od kňazov „ako vychovávateľov vo viere“ sa očakáva, že budú utvárať „opravdivé kresťanské spoločenstvo“, schopné „pripravovať cestu ku Kristovi všetkým ľuďom“ a uplatňovať „pravé materstvo“, pričom ukazuje alebo uľahčuje „cestu ku Kristovi a k jeho Cirkvi tým, ktorí ešte neveria, a veriacich zasa povzbudzuje, pripravuje a posilňuje do duchovného boja“ (porov. *Presbyterorum ordinis*, 6). Učenie, ktoré v tejto veci stále ponúka svätý farár z Arsu, hovorí, že kňaz má takéto pastoračné úsilie založiť na vnútornom osobnom spolení s Kristom, ktoré treba pestovať a v ktorom treba každý deň rásť. Iba tak sa totiž môže dotknúť ľudských srdca a otvoriť ich milosrdnej Pánovej láske. Iba tak dokáže zasiahť nadšenie a duchovnú vitalitu v komunitách, ktoré mu Pán zverí.

Modlime sa, aby na príhovor sv. Jána M. Vianneya daroval Boh svojej Cirkvi svätých kňazov a aby vo veriacich rástla túžba podporovať ich službu a spolupracovať na nej. Zverujeme tento úmysel Márii, ktorú dnes vzývame ako Pannu Máriu Snežnú.

Preložila Mária Spišiaková

Medzinárodný kongres kňazov

Vatikán (5. augusta, RV) – Rok kňazov bude mať na budúci rok osobitné ukončenie v podobe Medzinárodného kongresu kňazov v Ríme. Kongres organizovaný Kongregáciou pre klérus bude zahájený 9. júna 2010 v Bazilike svätého Pavla za hradbami. Nadväzovať bude na predchádzajúce medzinárodné stretnutia kléru, ktoré boli v rokoch 1996 až 2004 v Portugalsku, Pobreží slonoviny, v Mexiku, vo Svätej zemi a pri príležitosti jubilejného roku aj v Ríme. Zatiaľ posledné stretnutie sa konalo na Malte. Kongres sa tak nasledujúci rok znova vráti do Ríma – srdca kresťanstva. Téma Medzinárodného kongresu kňazov sa zhoduje s ústrednou myšlienkou Roka kňazov: „Vernosť Krista, vernosť kňaza“. -mf-

Telegram Svätého Otca proti násiliu v Pakistane

Vatikán (3. augusta, RV) – Svätá Stolica zareagovala na kruté protikresťanské útoky v Pakistane. Vatikánsky štátny sekretár Tarcisio Bertone dnes v mene Svätého Otca zaslal telegram pakistánskému biskupovi Mons. Josephovi Couttsovi, v ktorom vyjadril zármutok Benedikta XVI. nad násilnosťami páchanými na kresťanoch na severovýchode krajiny. V telegrame sa píše:

„Svätého Otca hlboko zasiahla správa o nezmyselnom útoku na kresťanskú komunitu v meste Gojra, ktoré malo za následok tragické usmrtenie nevinných mužov, žien, detí a hrozné ničenie. Žiada vás aby ste tlmočili jeho úprimnú sústrasť rodinám obetí a jeho solidaritu s tými, ktorých zasiahol tento bezohľadný čin.

Zároveň Jeho Svätosť dôrazne kladie na srdce celej diecéznej komunity a všetkých kresťanov v Pakistane, aby sa nenechali zastrašiť vo svojom úsilí pomáhať budovať spoločnosť, ktorá stojí na hlbokéj dôvere v náboženské a ľudské hodnoty a vyznačuje sa vzájomným rešpektom medzi všetkými jej členmi.

V mene Boha Svätý Otec apeluje na všetkých, aby sa zriekli cesty násilia, ktoré spôsobuje toľké utrpenie a aby sa vydali na cestu pokoja. Rodinám a všetkým, ktorí oplakávajú svojich mŕtvych, Svätý Otec v nádeji, ktorá čerpá svoju istotu zo vzkriesenia, z hĺbky srdca udeľuje apoštolské požehnanie ako prísľub útechy a posily od Pána.“ -nk-

Hlas Svätého Otca bude znieť aj na CD

Vatikán (1. augusta, RV) – Hlas a spev Svätého Otca sa objaví na hudobnom CD, ktoré na jeseň vydá talianska katolícka mediálna skupina Multimedia San Paolo v spolupráci s vydavateľstvom Geffen-Universal. Okrem nahrávok príhovorov a modlitieb Benedikta XVI. v rôznych jazykoch bude CD pravdepodobne obsahovať aj osem originálnych kompozícií klasickej hudby v podaní britského Kráľovského filharmonického orchestra. Nahrávky Svätého Otca dal k dispozícií zo svojho archívu Vatikánsky rozhlas. Medzi nimi je aj tá, na ktorej Benedikt XVI. spieva mariánsku modlitbu Raduj sa nebies kráľovná. V minulosti už bolo vytvorené podobné CD s názvom „Abba Pater“ s hlasom Jána Pavla II., ktoré u veriacich zožalo veľký úspech. -mf-

Benedikt XVI. plavcom: Bud'te šampiónmi v športe aj v živote!

Vatikán (1. augusta, RV) – Do Castel Gandolfa zavítalo v sobotu asi 700 plavcov, ako aj členovia vedenia XIII. majstrovstiev sveta v plaveckých športoch, ktoré prebiehajú v Ríme od 17. júla, aby sa stretli s Benediktom XVI. a vypočuli si jeho slová:

„Šport, praktizovaný s nadšením a s citlivým zmyslom pre etiku, sa najmä počas mladosti stáva cvičiskom zdravého zápasenia a fyzického zdokonaľovania sa, školou formácie k ľudským a duchovným hodnotám, výnimočným prostriedkom osobného rastu a kontaktu so spoločnosťou. Pri účasti na týchto svetových majstrovstvách v plávaní a v obdive nad dosiahnutými výsledkami nie je ťažké si uvedomiť, akými schopnosťami Boh obdaroval ľudské telo a aké zaujímavé ciele môže dosahovať pri svojom zdokonaľovaní. Myšlienky teda smerujú k úžasu žalmistu, ktorý uvažujúc o vesmíre, ospevuje slávu Boha a veľkosť ľudskej bytosti. „Keď hľadím na nebesia“ – čítame v žalme 8 – „dielo tvojich rúk, na mesiac a na hviezdy, ktoré si stvoril: čože je človek, že naň pamätáš, a syn človeka, že sa ho ujímaš? Stvoril si ho len o niečo menšieho od anjelov, slávou a ct'ou si ho ovenčil“ (Ž 8, 4 – 6). Ako teda nepoďakovať Pánovi za to, že obdaroval telo človeka takou dokonalosťou, že ho obohatil krásou a harmóniou, ktoré sa môžu vyjadrovať mnohými spôsobmi!“

Veľkú skupinu športovcov viedli predseda Svetovej plaveckej federácie Julio Maglione a predseda Talianskej plaveckej federácie Paolo Barelli. Benedikt XVI. sa prítomným prihovorel okrem taliančiny aj po francúzsky, nemecky, španielsky a portugalsky. Športové disciplíny nám pomáhajú – pokračovala hlava Katolíckej cirkvi – vážiť si tento dar, ktorý nám Boh dal. Cirkev sa stará o šport, pestovaný ako prostriedok, ako vzácny nástroj k dokonalým a vyváženým formáciám celkovej osobnosti. Dodal, že odkazy na šport ako obraz života nachádzame aj v Biblii a pokračoval:

„Vy, drahí atléti, ste príkladom pre vašich vrstovníkov a váš príklad môže byť pre nich určujúci pri pozitívnom vytváraní ich budúcnosti. Bud'te šampiónmi v športe aj v živote!“

Svätý Otec športovcom pripomenul pápeža Jána Pavla II., ktorý keď sa stretol so šampiónmi v októbri jubilejného roku 2000 zdôraznil veľký význam športovania. Tento spočíva práve v tom, že podporuje v mladých dôležité hodnoty, ako priateľstvo, solidarnosť a vytrvalosť.

„Drahí priatelia a najmä vy, atléti, želim vám, aby ste „plávali“ k stále výnimočnejším ideálom!“ – dodal Svätý Otec v záverečnom pozdrave a mladým športovcom udelil svoje požehnanie.

Majstrovstvá sa začali v Ríme pred doma týždňami a potrvajú do zajtra. Slávnostné otvorenie bolo na historickom Stadio dei Marmi v Ríme 17. júla, kedy majstrovstvá zahájili disciplíny v skokoch do vody a synchronizovanom plávaní. Športovci súťažili aj v ďalších disciplínach, a to v bazénovom plávaní, diaľkovom plávaní a vodnom póle. Slovensko na šampionáte reprezentovali deviaty bazénoví plavci, ktorí sa dnes tiež stretli so Svätým Otcem.

-sg-

Benedikt XVI. na koncerte Bavorského orchestra

Vatikán (3. augusta, RV) – „Dobro a krása Božieho stvorenia porazia pustošenie sveta“ – aj takými slovami sa prihovorel Svätý Otec po nedeľnom koncerte Bavorského orchestra z Bad Bruckenau, ktorý sa mu pod vedením Albrechta Mayera predstavil v jeho letnom sídle v Castel Gandolfé s repertoárom diel od Bacha, Mozarta a Brittena.

„Táto „hodina raja“ počas koncertu“ – hovoril pápež po nemecky – „nie je útekom z každodenného utrpenia tohto sveta, pretože zlu a temnote môžeme čeliť len vtedy, ak veríme v dobro a dobru dokážeme veriť, len ak ho budeme môcť zakúsiť a žiť ako skutočnosť.“

V závere sa Benedikt XVI. obrátil na prítomných po taliansky:

„Počas tejto hodiny sme mohli vidieť a počuť, že vo svete je jedna oblasť nezničená, a to aj po páde hrdej Babylonskej veže, a tou je hudba, jazyk, ktorému môžeme rozumieť všetci, a ktorý zasahuje srdcia nás všetkých. A toto nie je pre nás len zárukou, že dobro a krása Božieho stvorenia nie sú zničené, že sme povolaní a schopní pracovať pre dobro a krásu, ale je to tiež prísľub, že budúci svet príde, že Boh víťazí, že krása a dobro víťazia. Za túto útechu, za toto povzbudenie do našej každodennej práce patrí vďaka vám, hudobníkom.“

-sg-

Menovanie vedúceho úradu Kongregácie pre náuku viery

Vatikán (4. augusta, RV) – Svätý Otec v utorok vymenoval do funkcie vedúceho úradu Kongregácie pre náuku viery pátra Hermanna Geisslera, F.S.O., doterajšieho pomocného asistenta dikastéria. -jb-

Predstavili nové logo Svetových dní mládeže v Madride



Španielsko (1. augusta, RV/SIR) – Madridská arcidiecéza predstavila nové logo budúcich Svetových dní mládeže v Madride naplánované na 16.

až 21. augusta v roku 2011. Logo schválené Pápežskou radou pre laikov znázorňuje kríž a symbolickú korunu, ktorú vytvárajú mladí ľudia z celého sveta pospájaní do kruhu v tvare písmena M. Červeno-oranžovo-žltý symbol zobrazuje korunu Panny Márie z Aldumena, ktorá je patrónkou arcidiecézy Madridu. Podľa slov autora diela grafického umelca Joséa Gil-Noguésa vyobrazenie predstavuje „katechézu a príležitosť pre evanjelizáciu“.

Na medzinárodnom mládežníckom podujatí organizátori očakávajú takmer dva milióny ľudí vo veku 18 až 29 rokov. Riaditeľ tlačového centra Svetových dní mládeže Santiago de la Cierva počas prezentácie loga tiež oznámil, že vytvoria webovú stránku, pretože „pre mladých ľudí je sociálna sieť internetu ideálnym priestorom pre efektívne šírenie informácií.“

-nk-/ snímka internet

Kardinál Bertone: Ruky vo svete, korene v srdci

Taliansko (30. júla, RV) – „Ruky vo svete, korene v srdci“ – slová, ktoré už 100 rokov charakterizujú službu pri poslaní absolventov a absolventiek svetového Inštitútu Dcéry Márie Pomocnice. Inštitút, ktorého 100. výročie založenia si Cirkev pripomenula minulý rok, zriadil don Bosco a Mária Dominika Mazzarellová, prvá predstavená tejto komunity. V utorok popoludní bola pri tejto príležitosti v Bazilike sv. Petra slávnostná svätá omša, ktorej predsedal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone.

Kardinál sa v homílii zameril práve na tieto slová, slogan, ktorý vyjadruje poslanie inštitútu, práve v tom, ako sa zhoduje s duchovným dedičstvom svätého Dona Bosca a svätej Márie Dominiky Mazzarellovej, ktoré zanechali svojim „deťom“, a tiež zdôraznil, ako veľmi dnešný svet potrebuje tieto ruky, ktoré pracujú a srdce, ktoré inšpiruje.

„Ruky, sú to vaše ruky, ktoré sa natáhajú, aby objímali a slúžili tým, ktorí to potrebujú - predovšetkým

deťom a mladým: hladujúcim, zneužívaným, bezmocným – ruky, ktoré pevným stiskom vytvárajú nepretržitú reťaz solidarity a lásky pri obraňovaní ľudských práv. Ruky vychádzajúce zo srdca, ktoré je zakorenené v sa-leziánsko - mornesínskou spiritualitou, pripravené prijať bližných s otvorenou náručou. Srdce, ktoré si zvolilo ako životný štýl striedmosť a jednoduchosť, ktoré žije v zjednotení s Bohom a odovzdáva aj druhým radosť, ovocie jeho prítomnosti v nás. Srdce, ktoré sa podieľa na akejkol'vek láskavosti nebeského Otca, tak ako nám to Ježiš dal zakúsiť.“

Kardinál Bertone potom upriamil svoju pozornosť aj na mladých, ktorí sú v tejto dobe vystavovaní riziku drog, násilia, terorizmu a nemravnej spoločenskej komunikácie a pripomenul poslanie Don Bosca, ktoré je potrebné šíriť vo svete.

-mf

Kardinál Tauran na návšteve Japonska

Vatikán (1. augusta, RV) – Kardinál Jean-Louis Tauran, predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami, v sobotu vycestoval na návštevu Japonska, kde bude do 10. augusta. Na jeho ceste ho sprevádza podsekretár pápežskej rady Mons. Andrew Vissanu Thanya-anan.

V krajine „vychádzajúceho slnka“, ktorá sa hlási k tradíciám východných náboženstiev si svoje miesto našlo aj kresťanstvo. Z celkového počtu 127 miliónov obyvateľov, predstavujú kresťania 1,2 percent, z toho je 513 tisíc katolíkov. V Japonsku pôsobí 1 700 diecéznych a rehoľných kňazov a účinkuje tam vyše deväťtisíc misijných pracovníkov.

-mf

Kardinál apeluje na svedomie talianskych lekárov

Taliansko (5. augusta, RV) – Na situáciu po schválení distribúcie potratovej tabletky RU486 v Taliansku reagoval predseda Konferencie biskupov Talianska kardinál Angelo Bagnasco. Vyzval lekárov a zdravotníkov, aby si uplatňovali výhradu vo svedomí. Kardinál upozornil na skutočnosť, že rozhodnutie Talianskej agentúry liečiv (Aifa) legalizovať spomínanú tabletu, považuje umelý potrat za formu antikoncepcie, čo je v rozpore s platným talianskym zákonom č. 194. Poukázal tiež na fakt, že za posledných desať rokov vo verejnej mienke v Taliansku výrazne vzrástlo názorové presvedčenie proti potratom a podľa posledných údajov až 70,5% talianskych lekárov si výhradu vo svedomí v prípade potratu uplatňuje.

-sg

Kardinál Hummes v diecéze Belley - Ars

Francúzsko (4. augusta, RV) – Pri príležitosti dnešného 150. výročia smrti sv. Jána Mária Vianneyho slávil dnes dopoludnia vo francúzskej diecéze Belley - Ars svätú omšu prefekt Kongregácie pre klerikov kardinál Claudio Hummes. Prítomným sa prihovoril v homílii. Kňazov v nej vyzval, aby mali zrak stále uprený na Ježiša. Položil si otázku „Kým je pre nás Ján Mária Vianney dnes“ a dodal, že odpoveď na ňu nachádzame v živote tohto svätca – v jeho učení, v tom, akým bol príkladom viery, neustálej modlitby, hlbokoj spirituality, príkladom pokory a chudoby. V rozhovore pre Vatikánsky rozhlas potom kardinál Hummes dodal:

„Tento Kňazský rok má pred sebou ako príklad pre všetkých kňazov sveta sv. Farára z Arsu. Má veľký význam pre všetkých kňazov tejto doby, aj keď sme mu trochu vzdialení, žijúci v inej kultúre a v inej historickej dobe, jeho odkaz zostáva stále platný.“

Ako povedal v závere, po diecéze Ars chce navštíviť aj ďalšie pútnické miesta vo Francúzsku, aby sa tak mohol modliť za kňazov celého sveta, za ovocie Kňazského roku. „Pôjdem do Lisieux, aby som sa modlil so sv. Terezkou a prosil ju, aby pokračovala v orodovaní za kňazov. Keď totiž vstupovala do kláštora povedala, že do neho vstupuje, aby sa modlila za kňazov. Pôjdem tiež do Baziliky Najsvätejšieho Srdca Ježišovho v Paríži, pretože toto miesto má pre kňazov mimoriadny význam. Nakoniec poputujem do Lúrd, aby som sa modlil za chorých kňazov.“ -sg-

Masové protesty kresťanov vo Vietname

Vietnam (4. augusta, RV) – Masové demonštrácie pol milióna veriacich z takmer 180 farností provincie Vinh a ďalších diecéz Vietnamu rozpútali protestné akcie za zastavenie prenasledovania katolíkov. Niekoľkodňové protesty vietnamskí veriaci zorganizovali na rôznych miestach, aby vyjadrili nesúhlas a verejne odsúdili bitie, zatýkanie a zabíjanie katolíkov riadené štátnymi orgánmi. Demonštrácie rozpútali nedávne neopodstatnené fyzické útoky na rehoľníkov. Protestujúci preto mávali s bielo-žltými vlajkami Vatikánskeho štátu a volali po spravodlivosti a ukončení štvavej vládnej kampane. Zviditeľňovaním problémov Vietnamci žiadajú zastaviť šírenie nenávisťi medzi Katolíckou cirkvou a inými náboženstvami. Rehoľníčky zo spomínanej diecézy Vinh o súčasnej atmosfére v spoločnosti povedali: „Situácia je veľmi napätá a môže sa ešte zhoršiť. Vláda pokračuje v negatívnej kampani proti katolíkom a najmä si násil-

níkov, ktorí pokračujú v bitkách. Takýmto spôsobom verbujú mladých ľudí, ktorí na nás útočia.“ -nk-

Cirkevný dialóg - úloha pre ázijských biskupov

Thajsko (4. augusta, RV) – Výzva Cirkvi k dialógu - to je špeciálna úloha pre ázijských biskupov, ktorá vyplynula zo zasadnutia Ekumenickej a medzináboženskej komisie Federácie biskupských konferencií Ázie. Stretnutia ázijskej Katolíckej cirkvi sa 21. až 25. júla v Bangkoku zúčastnili cirkevní predstavitelia z 11 krajín. Cieľom seminára bolo predovšetkým zlepšiť vzťahy medzi biskupstvami, upriamiť pozornosť na miestne lokálne cirkvi a hľadať nové cesty rozvoja Cirkvi v Ázii. Jednou z diskutovaných tém seminára bolo myšlienka vzájomného pochopenia nábožensky a kultúrne bohatého regiónu a budovania takzvaného mostu medzi tradičnými vierovyznaniami pre dobro celej spoločnosti. -nk-

Zastrašovanie kresťanov v Nepále

Nepál (5. augusta, RV/AsiaNews) – Násilnosti na kresťanoch sa zosilňujú okrem Pakistanu aj v Nepále, kde sa pravidelne objavujú prípady prenasledovania veriacich a dokonca zastrašovania kňazov hrozbou smrti. Vyhrážky namierené proti kresťanskej komunite podnecujú hinduistickí extrémisti, ktorí žiadajú od kresťanov zrušiť náboženské aktivity a opustiť krajinu. Množstvo kresťanských domov, škôl, inštitúcií a kňazov nedávno dostalo výhrážné správy, podľa ktorých by mali opustiť krajinu „tak rýchlo, ako je to len možné“. Nepálska vláda napriek zložitej situácii nereaguje a doposiaľ neprijala opatrenia, ktoré by ochránili občanov trpiacich pre vierovyznanie. -nk-

Menovanie koadjútora pre pakistanskú diecézu

Vatikán (4. augusta, RV) – Svätý Otec v utorok vymenoval pomocného biskupa pre diecézu Islamabad-Rawalpindi v Pakistane, ktorým sa stal Rufin Anthony, doterajší rektor Kňazského seminára v Karáči a generálny vikár Faisalabadu.

Faisalabad je miesto momentálne zmietané násilnosťami extrémistov proti kresťanskej komunite. -jb-

Novým výkonným sekretárom KBS je vdp. Anton Ziolkovský

Od 1.8.2009 sa novým výkonným sekretárom Konferencie biskupov Slovenska stal kňaz Spišskej diecézy, vdp. ThLic. Anton Ziolkovský, PhD. Vo funkcii nahradil ThLic. Cyrila Jančíšina, ktorý odchádza na Medzinárodný sekretariát pre kňazov fokolárov pri Ríme.

Anton Ziolkovský sa narodil 18.12.1976 v Spišskej Novej Vsi. Základnú teológiu absolvoval na Teologickom inštitúte Univerzity Komenského v Spišskom Podhradí. Kňazskú vysviacku prijal 15.6.2002. Dva roky pôsobil ako kaplán v Kežmarku. V rokoch 2004-2008 študoval v Ríme, kde získal na Pápežskej univerzite sv. Gregora licenciát z fundamentálnej teológie. Od októbra 2008 pôsobil vo farnosti Ružomberok a na Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity, kde obhájil dizertačnú prácu z didaktiky katolíckej náboženskej výchovy.

Anton Ziolkovský pravidelne spolupracuje s Vatikánskym rozhlasom, je spoluzakladateľom a výkonným redaktorom časopisu pre teológiu, kultúru a spoločnosť – *Nové Horizonty*; predsedom občianskeho združenia Klub priateľov Ferka Skyčáka a členom výkonnej rady združenia katolíckych žurnalistov Network Slovakia.

TK KBS, jk

Petra a Pavla. Cestou do Prešova sa zastavili v Lutine, kde prebiehajú záverečné práce na rekonštrukcii a rozšírení jedinej gréckokatolíckej Baziliky minor, ktorej posviacka je naplánovaná na 16. augusta 2009.

V nedeľu 2. augusta slávil vладыka Ján Babjak spolu s otcom nunciom archijerejskú svätú liturgiu na archieparchiálnej odpustovej slávnosti Premenenia Pána na Bukovej Hôrke. Zároveň vладыka udelil kňazské svätenie diakonovi Teodorovi Marošovi Kost'ovi OSBM. V homílii prešovský arcibiskup a metropolita vychádzal z proklamovaného Božieho slova. „Každý človek nosí v svojom srdci veľkú túžbu po šťastí. Skutočne sme stvorení pre šťastie a to pre trvalé, večné a nepominuteľné šťastie. Sviatok Premenenia Pána nás má všetkých duchovne posilniť a rozradostniť naše srdce. Má nás povzbudiť k tomu, aby sme hľadali svoje opravdivé šťastie. Nuž, čo nám bráni? Nič, iba naša pýcha. Pokorme sa pred Bohom a prijmime Ježišov návod k nášmu šťastiu a náš život sa podstatne zmení k lepšiemu.“ Na adresu novokňaza povedal: „Aj on túži po šťastí a môžem potvrdiť, že ho hľadá na tom najsprávnejšom mieste: v kňazskej a rehoľnej službe.“

Na konci slávnosti Mons. Giordana pozdravil pútnikov a zvlášť zablahoželal novokňazovi. Poprial mu, aby bol prínosom pre baziliánsky rád a veriacich, ktorým bude slúžiť. V nedeľu popoludní apoštolský nuncius odcestoval do Bratislavy.

Lubomír Petrík

Apoštolský nuncius navštívil Prešovskú archieparchiu

Na pozvanie prešovského arcibiskupa-metropolitu Jána Babjaka SJ pricestoval v piatok 31. júla na návštevu Prešovskej archieparchie apoštolský nuncius na Slovensku arcibiskup Mons. Mario Giordana, aby ďalej spoznával túto miestnu cirkev. Spolu s kňazom Marcosom A. Somarribom, ktorý pochádza z Nikaraguy a pôsobí v arcidiecéze Miami v USA, v spoločnosti vладыku Jána navštívili Červený kláštor, kde splavovali Dunajec. Navštívili aj gréckokatolícky chrám vo Veľkom Lipníku.

V sobotu ich kroky smerovali do Litmanovej na horu Zvir, ktorá je od minulého roka pútnickým miestom Prešovskej archieparchie. 9. augusta sa na tomto mieste uskutočnila archieparchiálna odpustová slávnosť spojená s posvätením prameňa a kaplnky zjavenia, ktoré boli zrekonštruované, ako aj nových kaskád. V kláštornej kaplnke gréckokatolíckych otcov redemptoristov v Starej Ľubovni slávil svätú liturgiu.

Nasledovala návšteva gréckokatolíckych drevených chrámov v Lukove-Venecii a Krivom a rímskokatolíckeho dreveného chrámu v Hervartove. V Bardejove navštívili rímskokatolícku Baziliku minor zasvätenú sv. Egídiovi a gréckokatolícky farský Chrám sv. apoštolov

Púť k bl. sestre Zdenke v Krivej na Orave

V nedeľu 2. augusta pri príležitosti púte k blahoslavenej sestre Zdenke Schelingovej celebroid sv. omšu žilinský biskup Mons. Tomáš Galis v jej rodisku v Krivej na Orave. V príhovore vyzdvihol hrdinský život, odvahu i obeť lásku novodobej mučeníčky sestry Zdenky. „Nik nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí život za svojich priateľov“ (Jn 15, 12-13). Láska človeka je však vždy iba odpoveďou na Božiu lásku: „Boh nás miloval skôr, ako sme ho mohli milovať my, a vydal za nás svojho Syna“ (porov. 1 Jn 4, 10). „Naučiť sa chápať túto lásku a žiť podľa nej, znamená, postaviť sa pred Kristov Kríž“, povedal biskup. Prítomných veriacich povzbudil, aby boli hrdí na svoju rodáčku a aby jej príklad bol povzbudením žiť obetavú lásku v našich rodinách, ktoré majú byť miestom prijatia detí, ale i prostredím, kde sú deti vychovávané vo viere, milované a chránené.

Na slávnosti bol prítomný aj spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich, kňazi, rehoľné sestry, seminaristi a okolo 2000 veriacich z Krivej i z okolitých farností. Po sv. omši mali pútnici možnosť uctiť si relikvie blahoslavenej sestry Zdenky. Nedeľnej slávnosti predchádzala celotýždňová duchovná príprava, ktorú viedol miestny farár Ondrej Lajčin a ním pozvaní kňazi. Peter Holbička

Sestry bosé karmelitánky v Detve, vďaka za 2 roky modlitieb!

28. júla 2009 uplynuli dva roky odkedy banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž požehnal v Detve novostavbu kláštora pre prichádzajúcu komunitu sestier bosých karmelitánok. Diecézny biskup vtedy verejne predniesol komunite karmelitánok svoju prvú prosbu, aby sa modlili za kňazov Banskobystrickej diecézy. „Aby boli svätí, aby patrili len Kristovi a nikomu inému. Nech sú to mužovia Boží,“ uviedol biskup Rudolf Baláž v sobotu 28. júla 2007. Desiat klauzúrnych sestier v tomto modlitbovom apoštoláte pokračuje, no modlia sa aj za rôzne potreby ľudí. Prosby o modlitby im môže verejnosť posielat' emailom, či poprosiť o ne telefonicky.

Slávnostným požehnaním Kláštora Božieho milosrdenstva a Kráľovnej Karmelu v Detve pred dvoma rokmi prijal diecézny biskup Rudolf Baláž a vtedajší pomocný biskup Tomáš Galis komunitu sestier bosých karmelitánok do duchovnej rodiny Banskobystrickej diecézy.

Po požehnaní a uzavretí klauzúry navždy, sa za novopostavený druhý kláštor karmelitánok na Slovensku poďakoval provinciál karmelitánov krakovskej provincie Albert Stanislaw Wach, OCD. Na radostnej udalosti v roku 2007 sa zúčastnil aj vtedajší apoštolský nuncius na Slovensku Henryk Józef Nowacki.

Sestry karmelitánky pozývajú verejnosť na spoločné slávenie svätej omše v pracovný deň o 7.00 h., v nedeľu a v prikázaný sviatok o 7.30 h. Komunitu sestier v Detve tvorí deväť Sloveniek a jedna Poľka, ktorá je zároveň matkou priorkou kláštora. Každú tretiu sobotu v mesiaci sa v kláštornej kostole môžu stretnúť laickí sympatizanti karmelu. Laici, ktorí žijú duchovnosť karmelitánskej rodiny vo svete, tvoria Svetský rád bosých karmelitánov no nazývajú sa aj Svetskí karmelitáni, či Tretí rád bosých karmelitánov. Viac: www.ocds.sk

Zuzana Juhaniaková

Posviacka nového chrámu v Prakovciach

V prvú augustovú nedeľu sa uskutočnila vo farnosti Prakovce (okres Gelnica) historická udalosť. Za krásneho slnečného dňa tu posviacku nového Chrámu sv. Cyrila a Metoda prišiel vykonať vladyka Milan Chatur, košický eparcha. V bohatom obrade posviacky archijerej prednášal prosby k Bohu za zachovanie tohto nového príbytku pre Božiu slávu a posvätenie človeka. Po pomazaní stien interiéru svätým myrom (olejom) nasledoval

trojitý obchod okolo chrámu s nesením antimenziona. Ide o plátno, v ktorom sú zašité ostatky nejakého svätca a slúži ako prestieradlo na prestole. Až po príprave nového prestola mohla začať sv. liturgia. V kázni vladyka Milan uviedol, že časy, keď sa chrámy zatvárali a nedovoľovalo sa stavať nové, sú za nami. „Vy ste v ťažkej ekonomickej situácii postavili tento chrám, aby Božími siločiarami zasahoval do života vašich rodín a posilňoval vás. Boh v chráme prebýva zvláštnym spôsobom, preto sem prichádzajte, stretávajú sa a posväcujú svoj život!“

V tejto pomerne veľkej obci sa gréckokatolícki veriaci stretávali na bohoslužbách v provizórnych priestoroch už niekoľko rokov. Po príchode o. Martina Pavuka do farnosti v roku 2006 dostala realizácia vlastného chrámu nový impulz. Projekt chrámu spracoval Ing. arch. Ján Pastiran. Spojil v ňom byzantskú sakrálnu architektúru s modernými prvkami. Veriacim sa ho podarilo postaviť za štyri roky a veľa prác si urobili svojpomocne.

Na záver slávnosti vladyka Milan poďakoval miestnemu farskému spoločenstvu i kňazom za obetavosť pri tomto diele. Duchovný správca Martin Pavuk zas vyjadril vďaka za pomoc dobrodincov a spolupracovníkov, ako aj svojej manželke. Radosť a požehnanie tohto dňa umocnilo aj myrovanie a spoločné agapé.

Michal Hospodár

Musica sacra v Levoči

V dňoch 25. až 26. júla sa v Levoči uskutočnil medzinárodný festival sakrálnej hudby Musica sacra. Festival začal otváracou sv. omšou, ktorú celebrol levočský dekan Mons. František Dluhoš. Program pokračoval súťažnou prezentáciou mladých organistov. Predsedom poroty bol prof. Klemens Schnorr z Mníchova. Víťazom sa stal Miroslav Piš, organista-regenschori kostola Sv. Košických mučeníkov v Košiciach. Večernú sv. omšu celebrol prof. Amantius Akimjak. Spevácky zbor Chorus minor z Levoče spieval ľudovú Mariánsku omšu, ktorú dirigoval autor, Jozef Halmo. Sólo spieval Martin Oscitý z Mníchova.

Druhý deň festivalu tiež začal sv. omšou, ktorú celebrol spišský pomocný biskup Andrej Imrich a hudobne sprevádzal zbor sv. Cecílie z košického Dómu. Počas sv. omše okrem iného zaznela Mozartova Spatzen-Messe a Händlovo Halleluja. Po sv. omši otec biskup požehnal pútnikov do Santiago de Compostella v Španielsku. Podvečer bol organový koncert levočskej rodáčky Bernadety Šuňavskej a prof. K. Schnorra.

Marek Jamrich

Kňazský deň v Spišskej Kapitule

V Spišskej Kapitule si v utorok 4. augusta pripomenuli 150. výročie smrti svätého arského farára Jána M. Vianneyho a 44. výročie smrti biskupa Jána Vojtaššáka, ktorého pozostatky sú uložené v Spišskej katedrále. Pri tejto príležitosti sa spišský diecézny biskup František Tondra stretol spolu s pomocnými biskupmi s klérom diecézy v katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule na slávnostnej svätej omši.

Diecézny biskup sa v homílii zamerlal na kňazskú službu a vzťahy medzi kňazmi a veriacimi, ktoré majú byť inšpirované vzťahmi v najsvätejšej Trojici. Biskup zdôraznil nezmazateľnosť kňazskej hodnosti, ktorá kňaza bytostne mení: „Ako človek pri krste stáva sa novým stvorením, tak aj kňaz je poznačený a začlenený do Kristovho kňazstva a jeho bytie sa tiež zmenilo, stal sa kňazom Kristovým na veky.“

Biskup vyzdvihol aj príklad obetavého kňazského života patróna kňazov sv. Jána Vianneyho: „Zvolal som vás sem na toto slávenie, aby sme sa znova obnovili, obrodili a nech je nám príkladom tento svätec, jeho vzor a jeho pastoračia nech nás vedie k tomu, aby sme sa nimi usilovali ako on.“

Po svätej omši sa všetci krátko pomodlili pri hrobe biskupa Vojtaššáka. Potom nasledovala prednáška biblistu prof. Tyrola o kňazstve v kňazskom seminári a spoločné občerstvenie. **Marek Jamrich**

Divadelný festival Gorazdov Močenok

V Močenku pri Nitre sa v dňoch 27. júla -1. augusta 2009 uskutočnil XVII. ročník celonárodného festivalu kresťanského divadla Gorazdov Močenok. Festival slávnostne otvoril nitriansky diecézny biskup Mons. Viliam Judák. Pomôcť súborom, ktoré sa na Slovensku venujú kresťanskému divadlu a šíriť úctu k svätému Gorazdovi boli hlavné ciele festivalu, na ktorom sa zúčastnilo 9 súťažiacich a 7 nesúťažiacich divadelných súborov zo Slovenska a Srbska. Návštevníci a účastníci festivalu mali možnosť navštíviť divadelné predstavenia, či pracovať v tvorivých dielnach, v ktorých ako základ pre prácu bola vybratá Krížová cesta slovenských svätcov od nitrianskeho biskupa Mons. Viliama Judáka. V programe Gorazdovho Močenku bola aj výstava filatelistov s uvedením príležitostnej poštovej pečiatky: „Svätý Gorazd, svätý Sáva hlásali kultúru života – nezabiješ“.

Súčasťou festivalu boli aj každodenné sv. omše, otvorenie Knižnice viery pri príležitosti životného jubilea Mons. Jána Chryzostoma kardinála Korca, výstava insitného umenia, spomienka na dekana Jozefa

Ščasného, cyklotrasa „Sedempečetníkov“, víkendová prezentácia výrobkov remeselníkov a ľudových výrobcov, vystúpenia skupiny historického šermu zo Zvolena, ochutnávka tradičných koláčov a slovanskej kuchyne, či koncert umelcov hrajúcich na tradičné ľudové nástroje. Verejnosti sa tak pripomenuli niektoré tradície, siahajúce až do veľkomoravského obdobia. Súčasťou festivalového programu bolo aj putovanie pútnikov od sochy sv. Gorazda v Močenku po ceste solúnskych bratov do starobylej Nitry. Bohatý duchovný a divadelný program vyvrcholil slávnostnou svätou omšou 2. augusta 2009 pri kaplnke v časti Gorazdov, ktorú celebroval ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek spolu s miestnym farárom Vdp. Jozefom Černákom, väzenským vikárom Ordinariátu OS a OZ SR Mons. Bartolomejom Juhásom, SDB a ďalšími kňazmi Močenského dekanátu. Jeho prítomnosť ako rodáka a vojenského biskupa, ale aj sviatočnú príležitosť spojenú so slovenskými dejinami vhodne symbolizovala aj prítomná jednotka vojakov Čestnej stráže OS SR v historických uniformách so štátnou zástavou, či vojenské stany vybudované Ozbroyenými silami SR.

Vo svojom príhovore ordinár upriamil pozornosť veriачich na osobu sv. Gorazda a jeho poslanstvo, ale zároveň aj na súčasnú krízu rodiny a morálky, Ako príklady uviedol osudy súčasných vojakov, či väzňov, ktorí sa aj napriek nepriaznivým okolnostiam snažia svoje osobné životy upriamiť na cestu života viery. Na záver slávnosti starosta obce Močenok Michal Borza s manželkou poďakovali Mons. Rábekovi za dlhoročnú podporu festivalu, slová povzbudenia, či šírenie jeho mena doma i v zahraničí. **Tibor Ujľacký**

Misie v Kolačkove

V Kolačkove po 73 rokoch veriaci zažili moderné misie. Hnutie Oáza pod vedením pallotínov Piotra Lasotu a Michala Murcka so šesťdesiatimi mladými v dvoch turnusoch prežívali celý liturgický rok školu modlitby a liturgie. Dojímavé bolo pribíjanie lístkov s hriechmi na kríž v tesnej blízkosti eucharistického Ježiša, ktoré potom spálili a vysypali pod nový kríž. Vyvrcholením bol živý pašiový sprievod farnosťou, osadenie nového misijného kríža a nočný výstup na Kalváriu, ktorá sa vypína na vrchu nad Kolačkovom. Podľa vyjadrenia misionárov „veriaci farnosti sa do duchovnej obnovy zapojili mimoriadne horlivo, čo bolo veľkým prínosom pre celú farnosť. V žiadnej farnosti sa domáci veriaci nezapojili tak intenzívne, ako v Kolačkove.“ Pri večeroch radosti oázisti a veriaci farnosti vytvorili jedno srdce a jednu dušu, čo bolo duchovným obohatením pre všetkých. **Ladislav Vrabel, správca farnosti**

V Bojniciach letný duchovný tábor pre deti policajtov

Pod vedením policajných kaplánov KR PZ v Nitre a Trenčíne kpt. Dr. Martina Pitka a mjr. Mgr. Juraja Križana sa v atraktívnom prostredí Strážovských vrchov v rekreačnom stredisku Hlboké pri Bojniciach uskutočnil od 27. júla do 2. augusta 2009 už 2. ročník letného detského tábora pre deti z policajných rodín Nitrianskeho a Trenčianskeho kraja. 37 detí malo pod vedením kaplánov a animátorov možnosť okrem táborovej „klasiky“ ako boli športové turnaje, olympiáda, spoločenské hry, zábava, turistika do okolitej prírody, opekačky, diskotéky, či výlet do Bojnického zámku a zoologickej záhrady zažiť skúsenosť aj s prácou svojich rodičov. Ukážky zo svojej činnosti im predviedli príslušníci Hasičského a záchranného zboru, policajní kukláči, kynológovia a kriminalisti, a s príslušníkmi dopravnej polície si deti mohli vyskúšať aj účasť na dopravno-preventívnej akcii pri kontrole účastníkov cestnej premávky.

Duchovný a náučný aspekt tábora vhodne doplnili sv. omše pre deti celebrowané policajnými kaplánmi, večerné zamyslenia na témy vzťahov rodičov a detí, či katechézy pre mladých na témy vzťahov chlapcov a dievčat. Letný tábor organizovaný pre deti z policajných rodín policajnými kaplánmi Ordinariátu OS a OZ SR by sa neobišiel bez pomoci a podpory krajských policajných riaditeľov z Nityry a Trenčína, ale aj primátora mesta Bojnice Františka Táma. Všetkým spoločne sa podarilo uľahčiť prežitie letných prázdnin aj deťom z rodín, ktoré sú počas celého roka pod tlakom služobnej zaneprázdnenosti rodičov, a nenásilným spôsobom im sprostredkovať posolstvo evanjeliovkej lásky Boha k človeku. Služba policajným rodinám a deťom je jedným z dôležitých prvkov mozaiky duchovnej služby policajných kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR v prostredí ozbrojených a záchranných zborov a prejavom záujmu Cirkvi o človeka slúžiaceho záujmom spravodlivosti, zákonnosti a bezpečnosti.

Tibor Ujlacký

Augustová fatimská sobota v Klokočove

Augustová fatimská sobota v Klokočove sa konala týždeň pred centrálnou odpustovou slávnosťou. V úvode sa prítomní kňazi pomodlili časť z Litur-

gie hodín a biblista Róbert Jáger predniesol úvahu na tému jednoty cirkevného spoločenstva a rodiny podľa biblického modelu. Archijerejskú liturgiu slávil vladyka Milan Chatur, ktorý aj kázal.

„Prečo mariánske odpusty?“ položil vo svojej kázni rečnícku otázku a odpovedal: „Odpusty nie sú negáciou osobnej modlitby, ale spoločnou oslavou Tej, ktorá je Matkou Božou. Významnejšieho titulu ako Matka Božia niet. Preto z tejto oslavy majú úžitok všetci, ktorí s dobrým úmyslom prichádzajú na duchovné podujatia.“ Vladyka varoval pred zámenou duchovných hodnôt odpustu za spoločensko-komerčné prežitie a praktickými pripomienkami pripravil veriacich na odpustovú slávnosť. V závere bol ešte moleben k presvätej Bohorodičke a tematické dialógy o tom, ako najlepšie prežívať mariánske púte na svoje duchovné obohatenie.

Michal Hospodár

Odpustová slávnosť sv. Anny vo Vinnom

Zemplínska obec Vinné v okrese Michalovce tento rok oslavuje 760. výročie prvej písomnej zmienky. Súčasťou osláv bola aj odpustová slávnosť na sviatok sv. Joachima a Anny v poslednú júlovú nedeľu. Slávnostnej svätej omši vo vinianskom gotickom kostole predsedal košický arcibiskup-metropolita Mons. Alojz Tkáč, ktorý po jej skončení na námestí pred chrámom požehnal súsošie sv. Anny (patrónky farnosti Vinné) a Panny Márie. Prítomným sa prihovril aj starosta obce Jozef Kráľ, v rámci kultúrneho programu vystúpili chrámový spevácky zbor sv. Anny pod taktovkou Terézie Hujovej a folklórny súbor Viňančan, ktorý vedie Anna Stašková. Miestny farár vdp. Andrej Spišák vyjadril potešenie nad tým, že otec arcibiskup poctil Vinné svojou návštevou a pripomenul, že rodičia Panny Márie by mali byť vzorom pokory a poslušnosti voči Bohu pre všetky kresťanské rodiny. Mons. Tkáč povzbudil veriacich slovami: „Treba prichádzať na tieto slávnosti, pretože treba poďakovať za dlhú históriu a prosiť do ďalších desaťročí či storočí Pána Boha o požehnanie a pomoc.“ Oslavy 760. výročia prvej písomnej zmienky o Vinnom pokračujú aj ďalšími aktivitami, v nedeľu 2. augusta to bol Folklórny festival na Zemplínskej šírave.

Dana Jacečková

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka Jacečková, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk